Степнякова Елена Николаевна, учитель начальных классов НРМОБУ "ПСОШ № 2»

Классный час
«Давайте сохраним нашу природу!»

Цель: способствовать осознанию учащимися сущности и причин экологических проблем.

Задачи:

1. воспитывать бережное отношение к природе (окружающей среде);

2. прививать навыки экологической культуры;
3. активизировать познавательную деятельность к происходящим событиям в окружающем обществе.
Оборудование:  презентация, мультимедийный проектор.

Оформление: класс украшен рисунками на экологическую тему, эпиграф на плакате. 
Подготовительный период: учащимся предложить выучить стихи для сопровождения слайдов.
Ход занятия

1. Проблемный блок 

Эпиграф к занятию: «Земля заботу любит»

Чтобы беречь Землю, природу, надо её полюбить, чтобы полюбить, надо узнать, узнав – невозможно не полюбить.

(Сладков Артемий Николаевич (1920–1995) – российский ученый-ботаник, педагог).

 На экране слайд 1.  

Учитель. Тема нашего классного часа «Давайте сохраним нашу природу». 
Как вы думаете о чём пойдет речь? 
Формируемые  на текущем этапе классного часа УУД: регулятивные, личностные, коммуникативные.
2. Информационный блок.

На экране слайд 2.  

Учитель.  Природа - это солнце, звезды, воздух, вода... Это деревья, птицы, звери, бабочки... И человек - это тоже часть природы.

Но природа - это не беспорядочный набор живых и неживых предметов и явлений.

Природа - это единый дом, в котором все нужны друг другу: от огромного Солнца до самой маленькой мошки.

А экология - это наука о законах жизни природы.

В переводе с греческого языка это слово означает "экос" - дом, "логос" - наука. То есть экология - наука о доме.

Главный закон экологии - всё связано со всем.

Природе нужны зайчики и волки,  ядовитые грибы и съедобные, красивые бабочки и кусачие комары.

А еще дождь, снег, и чистый воздух.

У Бориса Заходера есть замечательные стихи:

Все-Все,

Все на свете,

На свете нужны,

И мошки

Не меньше нужны, чем слоны.
Нельзя обойтись

Без чудищ нелепых 

И даже без хищников, -

Злых и свирепых.

Нужны все на свете!

Нужны все подряд -

Кто делает мед

И кто делает яд!

Плохие дела

У кошки без мышки,

У мышки без кошки

Не лучше делишки!

И, если мы с кем-то

Не очень дружны,

Мы все-таки ОЧЕНЬ

Друг другу нужны!

А если нам кто-нибудь

Лишним покажется,

То это, конечно,

Ошибкой окажется!

Все-Все,

Все на свете,

На свете нужны,

И это все дети

Запомнить должны!
Ученик 1. 

Нас в любое время года

Учит мудрая природа:

Птицы учат пению.

Паучок терпению.

Пчёлы в поле и в саду

Обучают нас труду.

И к тому же в их труде

Все по справедливости.

Отражение в воде

Учит нас правдивости.

Учит снег нас чистоте.

Солнце учит доброте:

Каждый день, зимой и летом,

Дарит нас теплом и светом.

И взамен ни у кого

Не попросит ничего!

У природы круглый год

Обучаться нужно.

 Нас деревья всех пород,

Весь большой лесной народ

Учат крепкой дружбе.

(В. Орлов)
Помогите собрать пословицы и объяснить их смысл.


На экране слайд 3.  
Сломать дерево - секунда, вырастить – года.

Кто землю лелеет – того земля жалеет.
Лес и вода – краса природы.

Растение – земли украшение.

Журавля убьёшь – счастья не будет.

На экране слайд 4.  

Учитель.  Человек не может жить, не используя богатств природы. И именно экология учит, как можно использовать природу, не нанося ей ущерба. Много-много лет люди брали у природы все, что хотели, не задумываясь о последствиях. Поэтому природе сейчас нелегко: исчезло немало разных видов животных и растений, а другие именно сейчас находятся на грани вымирания. Вместо лесов появились пустыни, высохли озера и реки, и даже целое море - Аральское. Природе плохо и ей надо помочь. Леса, луга, реки, озера - это наш общий дом, а животные и растения - наши соседи на планете Земля. Надо жить в мире и согласии со своими соседями. Ко всему, что движется, и растёт нужно относится бережно.  

Давайте вспомним основные  правила поведения в природе:

Не лови и не приноси домой здоровых детенышей лесных зверей и птиц.

Береги лягушек, жаб, головастиков, они поедают большое количество насекомых, с которыми человеку приходится бороться.

Не убивай никаких змей - они тоже нужны природе. ( Если , конечно, никому не грозит смертельная опасность).

Не лови бабочек, стрекоз, жуков, они тоже нужны природе.

Не разоряй в лесу муравейники, муравьи - санитары леса.

Не ломай веток на деревьях.

Не оставляй за собой мусор на природе.

Если все люди будут относится хорошо к окружающему их миру природы, то Земля будет кормить человека еще много-много веков.
Ученик 2. 

«Я сорвал цветок – и он увял.

Я поймал мотылька –

И он умер у меня на ладони.

И тогда я понял,

Что прикоснуться к красоте

Можно только сердцем».
На экране слайд 5.  (Вырубка леса)
Учитель. Глядя на эти картинки, как вы думаете о какой проблеме здесь рассказывается? (ответы учащихся)
Учитель. Правильно о глобальной проблеме вырубке лесов.

Учитель. А что может сделать каждый человек, чтобы сохранить лес? (ответы учащихся)

На экране слайд 6.  (Лесные пожары)

Учитель. О какой проблеме здесь рассказывается? (ответы учащихся)

Учитель. Как нужно вести себя в лесу, чтобы избежать лесного пожара? (ответы учащихся)
На экране слайд7.  (Пожары на полях)

Ученик 3.

 В природе столько красоты –

 Вглядись, и ты поймешь,

 Зачем росистые кусты

 Окутывает дрожь.

 Куда, журча, ручей бежит,

 Прозрачнее стекла,

 О чем под вечер, в поле ржи,

 Поют перепела...

 Пусть станет сердцу твоему

 Понятна птичья речь –

 И ты научишься тому,

 Как это все беречь.

(В. Чижов)
На экране слайд 8.  (Охота на животных)

Учитель. Что вы видите на этом слайде, какую проблему? (ответы учащихся)

Учитель. Уничтожение животных происходит постоянно. При этом люди преследуют разные цели: кто-то хочет получить больше денег, продав редкое животное, или его мех; кто-то oxoтится в свое удовольствие. Как же решить эту проблему? (ответы учащихся)

Ученик 4.

Пусть человек добрее будет! 
И мертвых зайчиков не будет,

И будут зайчики резвиться

И не бояться подкрепиться

Вблизи людей!

На экране слайд 9.  (Охота на птиц)

Учитель. Матроскин в мультфильме «Простоквашино» нашёл идеальное решение проблемы охоты на животных и птиц: «Пусть купят для Шарика фоторужье: это и охота, и зверей убивать не надо». 
На экране слайд 10.  (Загрязнение воздуха заводами)

Учитель. А что загрязняет воздух, которым мы дышим? (ответы учащихся)

Учитель. И что же делать? (ответы учащихся)

На экране слайд 11.  (Загрязнение воздуха автомобилями)

Ученик 5. 

Посмотрите с чувством люди

Что с планетой нашей будет

Об асфальт, сжигая шины

Газом кашляют машины

Сколько гари, сколько дыма 

Просто невообразимо.

Учитель. Каково решение этой проблемы? (ответы учащихся)

На экране слайд 12.  (загрязнение земли мусором)
Учитель. Что это за ужас? Часто ли вы видите такую ситуацию вокруг себя? (ответы учащихся)

Учитель. И что же делать? (ответы учащихся)

Учитель. И это может каждый, даже самый маленький ребёнок!

Ученик 6.

Мы приехали на речку

 Воскресенье провести,

 А свободного местечка

 Возле речки не найти!

 Тут сидят и там сидят:

 Загорают и едят,

 Отдыхают, как хотят,

 Сотни взрослых и ребят!

 Мы по бережку прошли

 И поляночку нашли.

 Но на солнечной полянке

 Тут и там – пустые банки

 И, как будто нам назло,

 Даже битое стекло!

 Мы по бережку прошли,

 Место новое нашли.

 Но и здесь до нас сидели;

 Тоже пили, тоже ели,

 Жгли костер, бумагу жгли –

 Насорили и ушли!

 Мы прошли, конечно, мимо...

 – Эй, ребята! – крикнул Дима. –

 Вот местечко хоть куда!

 Родниковая вода!

 Чудный вид!

 Прекрасный пляж!

 Распаковывай багаж!

 Мы купались,

 Загорали,

 Жгли костер,

 В футбол играли –

 Веселились, как могли!

 Пили квас,

 Консервы ели,

 Хоровые песни пели...

 Отдохнули – и ушли!

 И остались на полянке

 У потухшего костра:

 Две разбитых нами склянки,

 Две размокшие баранки –

 Словом, мусора гора!
Мы приехали на речку

 Понедельник провести,

 Только чистого местечка

 Возле речки не найти!

(С. Михалков)
На экране слайд 13.  

Учитель. 
Не только человек меняет пространство вокруг себя – это делают и муравьи, и термиты, и пчелы. Это делают птицы и рыбы, огромные медведи и маленькие дождевые червяки. Но только человек так меняет все вокруг себя, что на десятилетия на планете Земля остаются безжизненные места – там нет ни птиц, ни червяков, ни медведей. И люди селятся там неохотно.
На экране слайд 14.  

 Учитель.

МЫ В ОТВЕТЕ ЗА ЭКОЛОГИЮ, В ОТВЕТЕ ЗА МИР! 

Формируемые на текущем этапе классного часа УУД: регулятивные, познавательные, личностные, коммуникативные.

3. Аналитический блок.  Подведение содержательных итогов.
Учитель. Итак, какие же проблемы загрязнения окружающей среды мы с вами обсудили? 
(ответы учащихся)

Учитель. А теперь поработаем в парах и  выполним следующее задание.
На рисунке найдите 5 ошибок, которые совершили туристы во время похода. Выпишите их в течение 3 минут.

(раздаточный материал)
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Нам нужно из них выбрать экологическую проблему и её решение, при этом конечно объяснить свой выбор.
(Выполняется задание вместе с учителем).

Выводы:  экологические проблемы являются следствием неразумного воздействия человека на природу.

Формируемые УУД: регулятивные, познавательные, личностные, коммуникативные.

4. Рефлексивный блок.
Учитель. 

Назовите виды деятельности, в которых вы участвовали.
Что было интересного, сложного, нового?

Выберите тот смайлик, который соответствует вашему впечатлению от классного часа. (раздаточный материл)
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Формируемые УУД: регулятивные, личностные.

5. Домашнее задание.

В сказке Бориса Заходера написано об экологии – но так просто и понятно! И называется она просто – «Сказка про всех на свете». Прочитайте  её вместе с родителями и сделайте  рисунок к выбранному эпизоду.
Формируемые УУД: познавательные, коммуникативные.

 
